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AVO PACELC EVOC OCUOTATIKOU O€
LOOPPOTILAL

Eotw twpa O0TL Exoupe dVo pAoELC a Kal B8 evoc cuoTtatlkoU O€ LooppoTtia. H kataotaon tng
daong a mpoacdlopiletal MANPwG amno TG LeTaBANTeEG T, KaL p,, EVW N KATAOTAON TNG
daong B mpoodlopiletal ano TG T, Kat pg. AnAadr), To cuoTnpa Twv Suo hAcEwvY Tou
e€eTal{OPEVOU OUOTATLKOU TPOocSLopiletal amo teooepLg UETABANTEG: T, Py T Pe-

2 TNV KOTAOTAON LOOPPOTILAC EXOULE, WOTOOCO, TIC AKOAOUBEC TPELC OXECELC AVAUETA OE
QUTEC TIC TEOOEPLC UETABANTECG:

T,=T;
P, =Ps
/ua(Ta’ pa):/uﬂ(Tﬂ’ pﬁ)

Apa, epocov oL TEooeplc PeTaPANTEC TTou tpocdLopilouv TNV KATAOTAON TOU EETA{OUEVOU
OUOTAMATOC CUVOEOVTOL LE TPELC OXECELC, N EMIAoyn ULAC Kol LOVo apkel yia va KaBopioel
TNV Kataotaon auth. AnAadn éxoupue eva Babuo eAeuBeplac (F = 1).

Mo mapadeyua, €dv pubuicovpe tn Beppokpacio tng plag paong otouc 25°C, n AAAn
daon Ba €xeL otnv LWOopporia tnv WbLa Beppokpacia. Ol EoeLC Twv Vo paoewv (Tou Ba
eilval loec petatv touc otnv Loopportia) Ba £xouv pLa KaBopLopEvn TLUA Tou eéaptatal amno

N pvon Tou e€eTAll{OUEVOU CUOTATLKOU.
Tithog EvotnTtog 8



loopporio pacEWV 0€ CUOTNUATA EVOC
OUOTOTLKOU

Eotw, TWPA, OTL EXOUUE TPELC PAOTELC (a, B KAl y) EVOC oUCTATIKOU CE LOOPPOTILAL. 2TNV
nepimtwon avtn Ba £xouvpe €& petafAntéc mou Ba kaBopilouv TNV KATACTOCN TOU
OUOTNHATOG TWV TPLWV Gacewv: Ty, p,, Tg pg T, KALP,,.

QoTO00, 0€ KATAOTAON LoopPOTILAC Ot €L aAUTEC UETaBANTEC Yo ouvdeovTal UETaéU TOUC

UE Ti¢ €€nNc €L oxETELC:

T,=T,=T

P.=Ps=0,

(T, 0.)= 1575 05)= 12,7, 0, )

Apa, ol BaBpoi eAeuBepiag eival pndév: F = 0. Auto onuaivel OTL utapxet €va euyapl
TWWV (T,p) OV €lval XapaKTNPLOTIKO Kal LovadLko yla KABe ouaoia, yla TG OTtoleC
CUVUTIAPYXOUV O€ LOOPPOTILAL KL OL TPELS PACELC TNS ouaiag. To {eLyoC AUTO TWV TLUWV
QVTLOTOLXEL 0TO AEYOUEVO TPUTAO ONUELO TNG OUGCLOC
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BaBuol eAeuBeploc oe OLdpaokn Ko
TPLPOOLKN LOOPPOTILA EVOC CUOTATLKOU

Kavovoc paocewv tov Gibbs: F=C+2-P

O aplBpoc twv Babuwv eAevBeplac, F, eival o aplOpoc twv
LETOBANTWY TOU CUCTAMOTOC, TWV OTIOLWV OL TLMEC TtopOoUV Kall
TPETEL VL ETUAEYOUV QIO TOV LEAETNTA TOU CUOTIHATOC yLa vol
£pBOeL TO cUOTNUO O€ Lt CUYKEKPLUEVN (kaBopLlopevn) katdotaon.
000 Alyotepec eival oL oXEOELC (TtEpLOPLOUOL) AVAUESO OTLG
HetaPAnTEC TOOO TeEploooTepPOL eival oL BaBpuol eAeuBepiag. € eival
10 MANBOC TWV cUOTATIKWY, EVW P glval To cUVOAO Twv GACEWV.

TitAog EvotnTag 10



BaBuol eAeuBeploc oe OLdpaokn Ko
TPLPOOLKN LOOPPOTILA EVOC CUOTATLKOU

Ac e€eTAOOUE TOV OPLOUO TwV BaBpwv eAeuBepioag yLa TG €€NGC TPELG MEPUTTWOELC:
(o) cuoTnua pe Eva cuoTaTko o SUo paocelg, (B) cuoTNUO LLE EVa CUOTATIKO OE TPELG
daoelg, (v) ovotnua pe Vo cuotatikd o SUo PACELC.

MEB0b0¢. Oa epaPUOCOUE TN OXECN TOU KOVOVA TwWV PACEWV

Anavtnon:

(a) éxovpe: C=1,P=2katapa: F=C+2—-P=1+42-2=1. MnopoUug, dSnAadn, va
eTAEEOLUE va puBuiooupe kat' emAoynVv pog pla petapfAntn, m.x. tn Beppokpaocia.
(B) éxoupe: C=1,P=3 katapa: F=C+2—-P=1+2-3=0.Aev £XOUUE TN
duvatotnta va puBuiocoupe kapia petaPAntr. Ot cuvBnkeg TPLdACLKAC LOOPPOTILOC
EVOC OUOTATLKOU £lval TIANPpWC KABOPLOUEVEC KoL XOLPOLKTNPLOTLKEC YL KABe ovoia
(tputAoO onpeio ouoiag).

(y) éxovpe:C=2,P=2katapa: F=C+2—-P=2+42-2=2.Apa, £xoupue duo
BaBuouc eAeuBeplac kal eival amapaitnto va anodaciooupe TIC TIMEC yia SU0 amo
TLIC HETABANTEG, TL.X. TN OepOKPACLO KL TO YPOUMUOMOPLAKO KAAOMA EVOC ATTO TA
OUOTOTLKA o€ pio paon, wote va Kaboplotel MARPWCE N KATAOTAON TOU OUCTHATOC.

Tithog EvotnTtog 11



H eélowaon Clausius-Clapeyron

a<>f

4

dUo daoeLg Tou ibLlov cuoTaTLkoU

t, = 1,(p,T)
Hp ::uﬂ(p’T)

O£ Loopporia

e Eotw OtL oL 7, p petafarrovtol amnelpootd. Ol pACELS TTAPOAUEVOUV
o€ Loopportia Kal oL (oTtoxelwdelg) petaBoAec ota 4 eival loeg:

de, =du,

0 9, 0 0
(5 el ) ool ) or ()

or /| op /. oT ) op /.

—S, v, —Sp P
oto onueio Loopporiag dp Ah
(tén, egaxvwon, Bpoopocg) dT ~ TAw
N LETABOAN HETAEL TwV PACEWVY
elvoll QVTLOTPETTA: ,dp L
S, < Sp, = AVT T T TAu

L: AavOavouoa
Oeppotnta peta-
OXNMATLOHOU
¢aong
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dp Ah e lOYVELYLW s ¢»/, s <>, | <>Q
= ® yLOL CUCTHHOTA £VOC OUOTOTLKOU
dT ~ Tao  _Noo0omk ° ,
e kaBopileL tn Ap tou dLatnpel tnv
Loopporiia pAcewv OTav EXOULE HeTABOAN AT

i s €/, s <» 5 (LETOEV CUUTTUKVWHEVWY GACEWV)
ypadetTa kat dT TAv

dpo Ah

Mo petafolecg omou n pa daon ivat n aEpoc:

s<»g, | g
—— Av=v,=RT/p

dinp  Ah L

dT RT? RT?

L: evBaArmia e€dxvwonc (s <> g)
" egaepwong (/ <> g)

TitAog EvotnTag
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OPLOKEC YPOLULLLEC METOEU PACEWV.
TputAO onuelo

OLouvOnkeg p, T kaBopilouv TIC TEPLOXEC CUVONKWYV 0TABEPOTNTOC
KABe paonc. Zta OpLo TETOLWV TIEPLOXWY CUVUTIAPXOUV 2 GACELC OE

Loopporia: _
oP ,Ua(p,T)—,Uﬂ(p,T) Ah
P Eteped ' ' TAD
‘ f‘f KAlon diaypapportog
h "*”f? p w¢mpog T
D IC e s —/:mpoodoon Bepuotntag (Ah >0)
Bl.-—[;i'.'-.."' mnt:::.l[n KOl Hleﬁ A = uevd)\r] KMGr]: .
ATnos | (yia to vepo: Au <0)
|

T. T ¢/ —>g:npoéodoon Bepuotntag (Ah >0)

) i KoL LEVAAN AU = ULKpN KALloN:
® TIEPQ ATIO TNV T Hevaan HIKPR Ko .

aocadn opa/ <»g
® 0TO ONUELO TOUNC
TWV TPLWV YPOLUUWV:

lus — lul — lug
(tputAo onueio)

TitAoc Evotntacg

* s — g :mpoocdoon Bepuotntac (Ah >0)
(neyaAUtepn amo | — g) Ko peyaAn Av
= ULkpn kAton (Alyo peyaAutepn ano | — g)
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MetafoAn tng EvOaAmiag
LeTaoYNUatiopol dacnCc e tnv T, p
o <> ,B &= JUo paoelg Tou LbLov cuoTtatikol o€ LooppoTtia

Hefdptnonte L=h, - hﬂ ano g p,T:

A A oh —h olh —h
dL:d(Ah):(a—) dT+(a—j dp = b =hy) i , S ﬂ)dp
T ) on ). T P

2" O.K.E

oh, ohy
:(Cpa _Cpﬂ)dT+ op B op dﬁl/

U,
— U

dL = (cpa —Cpﬂ)dT+(ua -T +Tﬂjdp

or 7 ol
OAL B 5AU AF
:AcpdT +(AU—T@T—AdeT -I—(AU—T - &

dL~Ac,dT yas<sg /esg =0yws «<»g,/l <>g

Tithog Evqrnrag 15




Aoknon

H taon atpwv tou diyAwpopebaviou otouc 24.1°C eival 400 Torr kat n

evBaAnia e€agpwonc tou eival 28.7 kl mol™. Bpelte og mola Beppokpacia

N TAon aTUWV Tou Ba £xeL TNV TR Twv 500 Torr.

Auon: s ¢3g
Me adetnpia TNV TEAEUTOLO OXECN TIOU LOYUEL YLOL LOOPPOTILE
| <>g
Ah Ah Ah
d In p _ 850{2211 — d In p _ eatu d-lz- — In & _ eatu 1 _l —
dT RT R T P, R (T, T,

:{1_j:_R nPe 1_1_ R b
T2 Tl Ahgffa 7 pl T2 Tl

1 -l
1 8.314Jmol™ K In 500 _ 0.0033 =T, = 303K

T 297.25K  28700Jmolt 400

TitAog EvotnTag
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Aoknon

H taon atpwv Tou vitplkol of€oc petafarAetal pe tn Oepuokpaocia we akoAoUOwc:

6/°C 0 20 40 50 70 80 90 100
P/atm 0.019 | 0.063 | 0.175 | 0.274 [ 0.614 |0.882 |1.233 |1.687
Na Bpeite: o) To Kavoviko onpeio (Eoewc (Beppokpaaoia otnv omoia n tdon
TWV KOPEOCHEVWYV aTHwV LloouTtal pe 1 atm) kat B) tnv evBaAnia e€agpwong
TOU VLTPLKOU 0&€0C
AUon: ; , , dinp Ah
Avon:. Adestnpla pac kat edw Oa ival n: __ ssomu
dT RT*
Ah dT Ah 1
>dhp=—"_—Shp=-—2% = |+c
R T R T
Oa KAVOUUE Lo ypodlkn mapaotaocn Tou Inp we pocg 1/T kat Ba avalnti-
ooupe tn Beppokpacia omou: Inp = 0. H Beppokpaocia avtn Oa eivar n Ty,
6/°C 0 20 40 50 70 80 90 100
T/K 273 293 313 323 343 353 363 373
1/T, 103 K1|3.66 |3.41 3.19 |3.10 |2.92 |[2.83 2.75 |2.68
Pfatmi . 0.019 | 0.063 | 0.175 | 0.274 [ 0.614 |0.882 |1.233 |1.687

17
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1T, 107 K

(B) H kAlon tng euBeiag LoovTal pe —Ah

—Ah

stagp

TitAog EvotnTag
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/| R=-4562.3K = Ah

stagp

Mpocapuoloviog To MELPAUOTIKA oNUEL
o€ euBeia pe tn uEBodo twv ehaxlotwv
TETPOYWVWV TIOLLPVOULLE:

1
(a) Inp =12.79-4562.3 (?j

Octovtac p=1 (Inp =0) Bplokoupue:

1/T,, = 2.80x103 K?
Apa, T, =357.1K

(eo

/IR

etaep

—=37.9kJ mol™
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Aoknon

YrtoAoyiote tn Beppotnta e€aEpwonc Tou vepol otouc 60°C
Qo T LKOAOUOEC LETPNOELC TNC TAONC ATHWV ToU o€ dLadopec Bepuokpaoiec:

6/°C 20 40 60 80 {100
P(H,0)/mmHg | 17.535 | 55.324 | 149.38 |355.1 |760.0

Avon: , ,
dinp Ah.,  dRInp H Beppotnta efagpwong
= L= =—Ah,, Oa BpeBet ame A
T RT 2 1 e | Ol BpeBel amod tnv kAion
d T Staypappatoc Rinp wg
mpog 1/T

RInp, cal mol-t Kt |-7.49 -5.21 -3.23 151 |0
1/T, 1073 K 3.41 3.19 3.00 2.83 2.68

Ta dedopeva auta Kataxwpouvtal oTo akoAouBo Slaypappa:

Tithog EvotnTtog 19
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H kAlon tn¢ euBeiac ivot —10300 cal mol?

Rmp :4'_ — Gpa  Ah,,, =10300cal mol™

: !

sb Avadepetal otoug 60°C
Tou €ivoll TO HECO TOU
Staotipatog 20-100°C

1/T,10° K™

Tithog EvotnTtog 20
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AoKnon
H Bepuotnta e€agpwonc tou vepou eival 560 cal g. Na BpeBel n taon
QTHWV Tou vepoU otouc 40°C.

Auon:

Kall o auth TNV AoKnon €X0UUE pLa Looppormia [ <> g
dinp _ Ah,, ., ErtumtA€ov yvwpiloupe otL otoucg 100°C,
dT RT ? N TAon aTRWv Tou vepou eivat 1 atm

1 [ T,=373K, p,=latm
R T, T
Py > Y| T,=313K, p,=?

Ah_.. =560 cal g1x 18 g mol! = 10080 cal mol

eéatu

i P2 __10080cal mol™ ( 1 1 j .
oo 1.987 cal mol™ K™

— K*=-2.607= p, =0.074atm
313 373



Aoknon

H Bepupotnta trénc 18 g mayou otouc 0° C umo ntieon 1 atm eivat 1440 cal.
Na vrtoAoylotouv ta AH, AU kot AS tng tnénc. Aivovtal
oL ypappopoptakot oykot: u[H,0O(1)] =0.018 L, u[H,O(s)] = 0.0196 L.

Abon: H,0(s) — H,0(l)
‘Exoupe 18 g vepou, 6nA. n =1 mol
AH =g, =1440 cal mol™
AH = AU +A(pV )= AU = AH — p(o[H,0(1)]- o[H,0(s)))

cal
atm L

= (1440 cal mol™* )- (1atm) [0.018 - 0.0196]L. mol™* x 24.2

= AU, . =1440.039 cal mol™

T€Aog, emeldn n tnéN €ival po avtiotpentn dtepyaoio:

AH
AS . = Tmi —5.3cal mol* K™

mé
Tithog EvotnTtog 22



AoKnon
ATIO LETPNOELC TNC TAONC ATHWV TOU LbypoU o€ dlddopec BepUOKPAOLEC
va UTTOAOYLOTOUV Ta ONUELA (E0EWG TWV EVWOoewvV NH,,
Cl,, CH,COCH,

NH; 6 p Cl, 6 p CH;COCH5; 6 p
°C atm °C atm °C atm
-10 2.87 -10 2.61 -10 0.0509
0 4.27 0 4.96 0 0.152
10 6.07 10 11.10 10 0.555

Avon:  Adetnpia pog kat 5w Ba gival n: dinp _ ANy
dT RT?

Oa KAVOUUE TLC YpadLKEC TTapaoTAoEeLS Tou RInp we mpog 1/T kal Ba avao-

{ntnooupe g T omou: Inp = 0. H Beppokpaocieg auteg Oa eivat oL Ty,

Kataotpwvou e tov akoAouBo mivoka:

23
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RInp, cal mol™ K*

NH; Cl, CH;COCH;

Rinp 1/Tx103 | RInp 1/Tx103 Rinp 1/Tx103
cal mol-1K1 cal mol-1K1 K-1 cal mol-1K1 K-1
2.095 1.906 3.80 -5.917 3.80
2.884 3.182 3.66 -3.743 3.66
3.583 4.782 3.53 -1.170 3.53
N A : CH,COCH,, o:Cl, m:NH,
3F ] 2
i (NH3)—2397K
ol (CI ) =249.3 K,
1r A T, (CH COCH3) =291.8K
ol |
-6 _ | | | | |

3,4 I 3,6 4,0 I 4,2 I 4.4

1T, 10° K™

TitAog EvotnTag




Aoknon
Na urtoAoylotel n AG, yla tn petaBoAn:
urtépPukto vepo (-10°C, 1 atm) = nayoc (-10°C, 1 atm). Asdopéva (yLa
toug -10°C): ¢ (vepou) = 18.2 cal mol* K1, c,(mayouv) = 8.83 cal mol* K.
EvOoAmia théng 0°C: 1.438 kcal mol?
Avon: H AG otouc 263 K Ba BpeBel amod tn oxéon:
AQ,e3 = Ahzes - (263 K)Aszes
Adetnpio Twv uTtOAOYLOUWV pa¢ Ba eival oL OXEOELC:
AC
e ()T
p p
la tn 6tepyaocia: H,O (I, 273 K, 1 atm) <> H,0 (s, 273 K, 1 atm)

Ah,;; = —1438 cal mol™ s Ohy;  —1438cal mol”
273 -
Ag,,. =0 T 273K

=-5.27 cal mol* K%

Opwc 1o {ntoupevo adopa tn dlepyaoia:
Tithog Evotntog HZO (l, 263 K, 1 atm) <> HZO (S, 263 K, 1 atm)



()
or./) TP

P

273 273
= [d(ah)= [Ac,dT = Ah,,,— Ah,g, = (~9.37 cal mol™ K™ )x (273 263)K
263 263

= Ah,g, = Ah,,+(93.7 cal mol* )= —1344.3 cal mol*

Avaloya: ( P Asj Ac,

ol T
273 273 AC
= jd(As): J—pdT = S5~ AS,; = (~9.37 cal mol™ K*)x n2l3_
263 263 T 263

=—0.3497 cal mol™ K™
= AS 5 =AS, 5+ (0.3497 cal mol™ K'l): —4.92 cal mol™ K™

AG 55 = Ahyg, — (263 K)As,, = (—1344.3 cal mol™ )— (263 K) x (—4.92 cal mol* K*)

= -50.3cal mol™

Tithog EvotnTtog 26



AoKnon
2 TOV TIOPOLKATW Ttivatka Sivovtal oL evOoATiiec €ATHLONG KAl Ol
Beppokpaoiec Bpaopou (oe 1 atm) pepkwv vypwv. YIOAOYLOTE TNV evTporia
g€AtTuLoNC TOU KaBevoc.

Ouoia AR gor, KI Mol | Tp00, K| ASgyr, J Mol K2
Mebavio 8.18 111.65 73.2
TeTpaxAwpavBpakag 30.0 349.8 85.8

KukAogEavio 30.1 353.8 85.1

Bev{OAlo 30.7 353.2 87.2

Ydpobeio 18.7 212.8 87.9

VEPO 40.7 373.15 109.1

Auon:
H AUon Baoiletal otov kavova tou Trouton:

niou mpoPBAEneL Eva amotédeopa 88 J molt K-
ATtoKALOELC TTaApoUCLAOUV T UYPA TTOU £XOUV KartoLa Sopr), T.X. TO VEPO,
YLQTi KAt TNV EEATULON TOUG oupBaivel peyodutepn MPokAnon «otagiog»

oG Evotntag



Avadopec

OL elkOvec otLc Stadaveleg 6, 7 kat 14 eiva amo to BiBAlo
Mroyootay, 2. (2008) Xnuikn Oeppoduvapkn, Matpa: EAM, o. 196,
197 ko 200.
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Xpnuatodotnon

To opov ekmaldeUTLKO UALKO €XEL avamtuxBel oto mAaiolo Tou
eKTIALOEVTLIKOU €pyou Tou dtdbdokovTta.

To £pyo «Avoikta Akadnpaika Madnipata oto MNaveniotipo Natpwv»

EXEL XpNUaTOodOTACEL LOVOo TNV avadlapopdwon Tou eKToLOEUTIKOU
UALKOU.

To £pyo vAomoleital oto rAaiolo tou Emxelpnotakol Mpoypappatog
«Ekmaiidevon kot Ata Blou Mabnon» kat cuyxpnuatodoteital amo tnv

Evupwrnaiki Evwon (Evpwnaiko Kowvwviko Tapelo) kot armo Bvikoug
TTOPOUC.

* X

EMXEIPHZIAKO [POIPAMMA
EKI'IAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH EZ"A

E - "FUYPHPHG ia v ovanin

* *
* *
* *

* 4 *

YNOYPIFEIO MAIAEIAX KAl BPHIKEYMATAQON

Ei k6 K 6 Tapeis
S Me t ouyxpnpatodoétnon tn¢ EAAGdag kat tn¢ Evpwnaiknig Evwong
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>NUelwpa lotoplkovu Ekbooewv Epyou

To mapov €pyo amoteAei tnv €kdoon 1.0.0.
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>NUELlwpa Avodopac

Copyright MNavernotipwo MNatpwv. KaBnyntnig, Zoyopuwv Mmnoyootlav.

«@eppoduvapkn I1». Ekdoon: 1.0. MNatpa 2015.
AwaBgoipo amno tn diktuakn dtevBuvon:

https://eclass.upatras.gr/courses/CMNG2180/
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>NUelwpa Adelodotnonc

To tapov LALKO SlatiBetal e toug 0poug tn¢g adeslac xpnong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumopwkn Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] R petayevéotepn, AleBvng
‘Exkboon. E&atlpolvtal ta autoteAn €pya Tplitwy m.x. dwroypadiec, Staypappota
K.A.T., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOAL OE QLUTO Kall Ta oTtoia avadEpovtal pall Le Toug
OpPOUC XPNONC Toug oTo «XZnueiwpa Xpriong Epywv Tpitwv».

OEG)

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmopwkn opiletal n xpnon:
* 10U Oev MePAAUBAVEL AUECO 1) ELUECO OLKOVOULKO 0dEAOC Ao TNV Xprion Tou £pyou, yla
To Slavopéa Tou €pyou Kal adelodoyo

* 10U Oev mephapBAvel olkovouLk cuvaAayr wg tpolnoBeon yia tn xprnon f mpooBacn
OTO £pYO

* 10U Sev npooTmopilel oTto SLavopEa Tou €pyou Kol adEL0SOX0 EUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(r.x. Stadbnuioelg) amod tnv npoPoAn tou Epyou o€ SLadIKTUAKO TOTO

O dkatoUxo¢ pmopel va mapexel otov adelodoxo Eexwplotn adeLla va XpnNOLLLOTIOLEL TO €pYO yLa
EUTTOPLKN Xpron, epocov auto tou {ntnOeL.
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[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

